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L'UDA si inserisce all’'interno del percorso di tirocinio
nell’ambito del corso di formazione per il
conseguimento della Specializzazione per le attivita di
sostegno didattico agli alunni con disabilita svolto
presso l'istituto Coletti con la classe Il A.



Con questa Unita di Apprendimento si e scelto di
prendere in considerazione e di lavorare su alcuni
obiettivi del’/Agenda 2030, affrontando tematiche di
importanza cruciale per 'umanita e il pianeta, in modo
tale da aumentare la consapevolezza degli alunni
nell’essere protagonisti e responsabili oggi, domani e per
tutta la loro vita, insieme agli altri, dello sviluppo
sostenibile del mondo in cui viviamo, sia a livello locale
che a livello piu ampio.

Durante l'attivita, sono stati analizzati 5 dei 17 obiettivi
dell’/Agenda con l'obiettivo di far riflettere gli alunni su
azioni che ognuno di loro puo compiere per dare il
proprio contributo al raggiungimento dell’obiettivo in
guestione. Il progetto e stato articolato in tre fasi.



FASE |

Presentazione dell’attivita agli alunni e
attivazione delle conoscenze pregresse riguardo
alle tematiche dell’Agenda 2030



Agenda 2030 per lo Sviluppo
Sostenibile: i 17 Obiettivi

SCONFIGGERE SALUTEE ISTRUZIONE
LAPOVERTA BENESSERE DIQUALITA

PARITA AGQUA PULITA
DI GENERE ESERVIZI
IGIENICO-SANITARI
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RESPONSABILI

CITTAE COMUNITA

LAVORO DIGNITOSO IMPRESE, 1 RIDURRELE
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ECRESCITA INNOVAZIONE DISUGUAGLIANZE
ECONOMICA EINFRASTRUTTURE
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CLIMATICO

17 PARTNERSHIP

PERGLIOBIETTIVI @
LABIETTIVI

PER LO SVILUPPO
SOSTENIBILE




VISIONE VIDEO ISTITUZIONALE
AGENDA 2030

https://youtu.be/Js6NrnnpsYg



BRAINSTORMING

Che cosa vi viene in mente riguardo all’Agenda 2030
e ai suoi 17 obiettivi per lo sviluppo sostenibile?
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FASE II
| ragazzi hanno approfondito,
suddivisi in gruppi, 5 dei 17 obiettivi dell’/Agenda 2030

SCONFIGGERE | SALUTEE ISTRUZIONE PARITA ACQUAPULITA
LAPOVERTA BENESSERE DIQUALITA DI GENERE ESERVIZI
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Ogni obiettivo e stato affrontato partendo dagli aspetti
generali riferiti al macrosistema per poi calarli nella
realta quotidiana degli alunni. Ad ogni gruppo si e
chiesto di stendere un decalogo delle buone norme da
seguire nella vita di tutti i giorni per contribuire al
raggiungimento dell’obiettivo analizzato.

L'utilizzo nelle attivita di video, immagini e testi di
diversa tipologia ha permesso di venire incontro ai
diversi stili cognitivi e di apprendimento degli alunni.



Nell'intervento didattico si sono inserite, inoltre, delle
attivita ludiche, come ad esempio la risoluzione di
cruciverba, oppure puzzle di parole per ampliare il

lessico in lingua inglese relativo alle tematiche
delllAgenda 2030.

Infine, ogni gruppo ha riprodotto il logo dell’'obiettivo
approfondito, chi attraverso il gioco del tangram, chi
con la tecnica della pixel art, chi invece utilizzando
materiali di riciclo.



Obiattivo 3. Assicurare |a salute e il banessere per tutti e per tutte lo eta

3.1 Entro il 103}]. fidurre il tasso di mortalith materna globale a meno di 70 per ogni
100.000 bambini nati vivi

3.2 Entro il 2030, porre fine alle morti prevenibili di neonati e bambini sotto i 5 anni di eta.
Tutti i paesi dovranno cercare di ridurre la mortalith neonatale ad almeno 12 per ogni
1.000 bambini nati vivi e la mortalita dei bambini sotto i 5 anni di eta ad almeno 25 per
1.000 bambini nati vivi

3.3 Entro il 2030, porre fine alle epidemie di AIDS, tubercolosi, malaria @ malattie tropicali
ftrascurate; combattere I'epatite, le malattie di origine idrica e le altre malattie trasmissibili

3.4 Entro il 2030, ridurre di un terzo la mortalitd prematura da malattie non trasmissibil
attraverso la ail e salute mentale

35 la ione e il di abuso_di sostanze, tra cui Iabuso di
stupefacenti & il consumo nociva di alcol

3.6 Entro il 2020, dimezzare il numero globale di morti e feriti a seguito di incidenti stradali

3 T Emru il 2030 gamnnve Iaccesso universale ai servizi di assistenza sanitaria :essua!e
familiare,
l’m!egrazmm dal\a talu!e npn:dumva nelle strategie e nei programmi nazionali

3.8 Conseguire una ura_sanitaris le, compresa la protezione da rischi
finanziari, laccesso ai servizi essenziali di assistenza sanitania di qualita e l'accesso
sicuro, efficace, di qualita e a prezzi accessibili a medicinali di base e vaccini per tutti

3.9 Entro il 2030, ridurre suslanzsalmenhe il numero di decessi e malattie da soslanze
chimiche p eda dell'aria, delle acque & del suolo

del Quad livo della Ct ione dell’O
Mondlﬂle della Sanita sul Controlio dsl Tabacco in modo appropriate in tutti | paesi

3b %Wdl vaccini e farmaci per le malattie trasmissibili e non
trasmissibill che colpisceno soprattutto i paesi in via di sviluppo; fomire I'accesso a farmaci
e vaccini essenziall ed alla DI ione di Doha sullAccordo
TRIPS e la Sanita Pubblica, che aﬁenma il diritto dei paam in via di sviluppo ad utilizzare
appieno le sugli Aspetti dei Diritti di Proprieta
Intellettuali contenenti le cosiddette ~ﬁusamma per pmlaguura la sanita pubblica e, in
particolare, fomire 'accesso a farmaci per tutti

3c wwnmdamulmnh LE‘_WWMW & alla selezione, formazione,
sviluppo & mantenimento del personale sanitario nei paesi in via di sviluppo, speciaimente
nei meno sviluppati e nei piccoli Stati insulari in via di sviluppo.

3.d Rafforzare la W soprattutto del paesi in via di sviluppo, di
segnalare in anticipo, ridurre & gestire i rischi legati alla salute, sia a livello nazionale che
globale

ascoltare
musica

leggere
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Obiettivo 3

Salute e benessere

WELL-BEING.
HEALTH FOOD.
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Obiettivo 4. Fornire un‘educazione di qualits, equa ed inclusiva, @ opportunita di
apprendimento per tutti

Garantire entro il 2030 ad ogni ragazza e ragazzo liberta, equita e qualith nel
pletamento  dell'educazione primaria e secondaria che porti a risultati di
apprendimento adeguati e concreti

LIBERTA, EQUITA E QUALITA NELL‘AEFBEHD_LMEHIQ

Garantire entro il 2030 che ogni ragazza e ragazzo abbiana uno sviluppo infantile di
falita, ed un accesso a cure ed istruzione pre-scolastiche cosl da essere pronti alla
scuola primaria

SWILUPPO INFANTILE DI QUALITA,

Garantire entro il 2030 ad ogni donna & uomo un -accesso equo ad un'istruzione
ica, professionale e terziaria -anche jiversit che sia i

wankannines = di nalitd

PROFESSIQNALE E TERZIARLA

g &3 Aumenare ~consigerevoimente ento Il ZUsU 1l numero di giovani e adulti con
competenze specifiche -anche tecniche e professionali- per foccupazione, posti di lavoro

dianitosi & per lmorenditoria
%gENTARE COMPETENZE SPECIFICHE TECN CHE E
|

T 2oy & Gispan ui genere nelfistnzions e garantre bt accesso
ﬁn =ttt 1 ivell di struzione e formazione professionale delle categorio protette, tra cui
e persone con disabiita, le popolazioni indigene ed i bambini in situazioni di vulnerabilit

RE DISPARITAD NELL'ISTR E

mammira entro il 2030 che tutli i giovani e gran parte degli adulti, sia uomini che
abbiano un livello di alfabetizzazione ed una capacita di calcolo

GARANTIRE A TUTTI UN LI ABETIZZAZIONE E
(o]
(e Gamqﬁmemnilm' i quisi ia e

ap lo sviluppo ile, anche tramite volta ad
uno sviluppo e uno stile di vita sostenibile, ai diritti umani, alla parita di genere, alla
promozione di una cultura pacifica e non violenta, alla cittadinanza globale e alla
valorizzazione delle diversita culturali e del contributo della cultura alio sviluppe sostenibile

ili ai bisogni

MUOVER

® le stutture dellistruzione che siano se ] i
ellinfanzia, alle disabiita alla paritd di genere & predisporre ambienti dedicati
all'apprendimento che siano sicuri, non violenti e inclusivi per tutli

CO! E E POTENZIARE LI
DELL'ISTRUZI

mim:mmhimdlmﬁ
p-dhv‘ndisﬂuppo.mhndp-adm:ﬂuqﬁnsi
mﬂmﬁmﬁ,wmh T'accesso allistruzione
‘e scientifici - sia nei paesi sviluppati
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Obiettivo 4

Fomire un'educazione di qualith, equa ed inclusiva

Orizzontal

Insegnandowi concetti e discipline, vi aiutano a
crescere

Silegge per piacere, per studiare, per imparare...

| ragazz: e le ragazze che costituiscono una classe:

Verticali
A scuola si gettano le basi per il proprio .. -

Vi recate ogni maltina per imparare cose nuove e
per stare insieme

Si dice quando si imparano cose nuove



Obiettivo 6. Garantire a tutti la disponibllita e la gestione sostenibile dellacqua e
delle strutture igieni L

6.1 Otienere entro @ 2030 l'accesso universale &d 8quo alfacqua potsbie che
—— e
& ecoNOMICa per il

62 Oneners eniro § 2030 M3cossso 50 QRMASALEL S SE00 RRus ©
prestando paricolare attenzione ai bisogni di donne @ Dambing & a chi 51t
& vuinerabiitd

63 Mglorare ento § 2030 la qualitd defacqua eliminando le discanche.
Minquinamento e il flascio & prodot chimici & scone pencoluse, MeZzar @
scque refius non tratiate & Sumeniando consderevolmente il nc
sc0 3 Fvsllo glcbale

cenza ned

e sostenill G acgua potsbie. per
sSrontare Ia carenza s @ rduTe in MOdo SOSANTISD # PUMerD & persone ohe e
subiscs e conseguenze

6.5 Implementare enzo # 2030 una oRaios dalle Gaige Kughs Miegata 3 1S | el
anche Tamee 2 s in modo

55 Protegoere e rssnars ero § 20%0 b coossiom leggs afsops, comorese &
ontagne. le forests. le paiud, | S, e faice s fers e lag

52 Exadersewo i 200

racooitz Sac0ua. I desSinZZENCOE. . IeSigienza irica, § tratiaments delle acous refus
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Non lasciare aperto
il rubinetto
quando ti insaponi

Raccogl) 1'acqua piouana
per 16 plante ¢ ¢ Fiort




Obiettivo 6: ACQUA PULITA

Garanliro disponiblith e gesiione sostenibil dallacqua

CODING e PIXEL ART
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Orizzontali Verticali
Piccalissima quantita di acqua, di forma 1 E’ uno dei cicli vitali del sistema Terra
Kadsaenia 2 E dovula alla scarsita di piogge per un periodo
E' la parola chiave dell'abietiivo prolungato
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Si dice dell'acqua quando si pud bere
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Si dice quando si consuma acqua in quantith
eccessva
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tuttl 'accesso a sistomi di enorgia economici, affidabili,

wmme«mw.MB

ENTI, AFFIDABILI E MODERNI

IDEREVOLMENTE LE ENERGIE.

2030 globale di miglioramento dell efficienza energetica

MIGLIORARE L'EFFICIENZA ENERGETICA
| et e 1 S

&nmamumnwmn—mmm
energ rsorse

pulita - comprese le rinnovabili,
T'e qnmﬁu le tecnologie di u:nhnblmuﬁmmnmn-u.
mwumfmmmﬂ-bﬁmhnemcﬁ\-aww

'POTENZIARE LA RICERCA LEGATA ALLE ENERGIE
L
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PRODUZIONE
RESPONSABILI

Obiettivo 12. modelli

121 Aftuare il Quadro Decennale di Programmi per il Consumo e la Produzione
Sostenibili, rendendo partecipi tutti | paesi, con i paesi sviluppati alla guida, ma tenendo
presenti anche lo sviluppo e e capacita dei paesi in via di sviluppo

12.2 Entro il 2030, raggiungere la gestione sostenibile e l'utilizzo efficiente delle risorsa
naturali

12.3 Entro il 2030, dimezzare lo spreco alimentare globale pro-capite a livelio di vendita al
dettaglio e dei consumatori e ridurre le perdite di cibo durante le catene di produzione e di
fornitura, comprese le perdite del post-raccolto

DIMINUIRE LO SPRECO ALIMENTARE DEL PIANETA DELLA META
e m— 3 M ey

12.4 Entro il 2020, i la gestione ibile di sostanze chimiche e di !ull\ i
rifiuti durante il loro intero ciclo di vita, in itd al quadri it

ridurre sensibilmente il loro rilascio in aria, acqua e suolo per minimizzare il loro |mpat1n
negativo sulla salute umana e sullambiente

12,5 Entro il 2030, ridurre in modo sostanziale la produzione di rifiuti attraverso la
prevenzione, |a riduzione, il riciclo e il riutilizzo

RIDURRE LA PRODUZIONE DI RIFIUTI ATTRAVERSO LA PREVENZIONE,
LA RIDUZIONE, IL RICICLO E IL RIUTILIZZO

12.6 Incoraggiare le imprese, in particolare le grandi aziende multinazionali, ad adottare
pratiche sostenibili e ad integrare le informazioni sulla sostenibilita nei loro resoconti
annuali

12.7 Promuovere pratiche sostenibili in materia di appalli pubblici, in conformita alle
politiche e priorita nazionali

12.8 Entro il 2030, accertarsi che tutte le persone, in ogni parte del monda abbiano le
informazioni rilevanti & la giusta dello sviluppo € di uno stile di
vita in armonia con la natura

TUTTE LE PERSONE DEVONO ESSERE-CONSAPEVOI

DELL'IMPORTANZA DI SE UNO ST CON
N.ARMONIA,
LANATURA

12.a Supportare i paesi in via di sviluppo nel potenziamento delle loro capacita scientifiche
& tecnologiche, per raggiungere modelli di consumo e produzione pil sostenibili

AIUTARE TUTTI | PAES| A (o] {
LOGICO, PER RENDERE PIU SOSTENIBILI |
- CONSUMI E LE PRODU. I

12.b Sviluppare e implementare strumenti per monitorare gl impatti dello sviluppo
sostenibile per il mrlgmu sostenibile, che crea posti di lavoro e promuove la cultura e i
prodotti locali
i fossili che lo spreca
s Il_kﬂil mw":" ita alle nazionali, ‘:m:hl
I sistemni di Zi d quei sussidi
dannosi, ove esistenti, in modo da riflettere il loro impatio ambientale, tenendo bene in
considerazione i bisogni specifici e le condizioni dei paesi in via di sviluppo @ riducendo al
minimo i possibili effetti negativi sul loro sviluppo, In modo da proteggere | poveri e le
«comunita pill colpite:
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L'obiettivo 12 parla di consume ¢ produzions... RESFONSIELE

i parla di ... quando si differenzianc i rifiuti in base afle loro componenti REgjau Vg
. Trova le 5 tipologle di rifiutl defle raccolta differenziata ¢ APak~ 4 Lall - PLANG
. Ognl anno se ne spreca in abbondanza FCob CLghine WAMTE
. Uinsieme del rfiuti raccolt per essere eliminatl gugggy U D TTELS T \Web
. Quando si consuma in quantith eccessiva B TE
. Quando si parla in mode generico di vestitl, scarpe, libri, mobili, oggetti

alettronicl 14 5¢)€ r




FASE 1l

Presentazione e condivisione del lavoro realizzato dai
singoli gruppi, discussione finale ed esposizione del
prodotto finale nell’atrio della scuola.




